
ГОДТТНА XXXI. На Цстиљу, у Суботу 27 Априла 1902. БРОЈ 17.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц 1ј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годииу 4 

фор., иа но године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 фор., на по год. 3 Фор.

За све остлле земље годишље 
20 фран. у згату, на по године 
10 фран., у злату.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У неђељу вечер заран пре- 
стонпца је била оквћена заставама, 
као уочи рођендана ГБевиног Кра- 
љевског Височанства Књагиње Ми- 
лене, а у првом мраку почело је 
освјетљење, па је војена музика до- 
шла пред Двор свирајући веселе 
марше, гдје је грађанство чинило 
одушевл>ене овације Узвигпеној Вла- 
дарци. Сјутрадан је било свечано 
благодарење са многољетијем у ма- 
настирској цркви. у присуству Њи- 
хових Краљевских Височанстава Кња- 
за Господаоа, Књаза Насљедника и 
Књагиње Милице, Њ. В. Књагињи- 
це Ксеније, ^.ипломатског тијела. др- 
жавних великодостојника и њихових 
госпођа, официрског тијела, чинов- 
ништва и трађанства. Испред двор- 
ске капеле до Дчора био је упарађен 
батаљон стојеће војске, који је Уз- 
вишеним Особама одавао почасти, у8 
свирање мувике наро;не химне и 
одушевљено клицање: „Живјели!“ 
За тијем је Њевино Краљевско Ви- 
сочанство Књагиња Милена у вели- 
ком салону примала честитања по 
унапријед издатом церемонијалу.

— На Ђурђев-дан, кргно име 
наше Владалачке Куће, била је све- 
чана латургија у манастирској црк- 
ви, коју су отслужили г архиман- 
дрит Церовић, г. прото Матановић, 
г. протодјакон Радичевић и г. дја- 
кон Лучић. На литургији су били 
Њихова Краљ. Височанства Књаз 
Господар и Књагиња Милена и Њ. 
В. Књаз Петар, државни великодо- 
стојиици и мноштво нирода. Ново- 
дом имен-дана Њезиног Величан- 
ства Царице Александре Феодоровне 
и имен-дана Његовог Величанства 
грчког Краља Ђорђа, на великом 
входу, ув нашу Књажевску Поро- 
дицу, спомињати су и Узвишена 
Владарка руска и грчки Суверен. 
Тако исто послије многољетија на- 
шој Владалачкој Породици слиједи- 
ло је многољетије Њ. В. Царици ру- 
ској и Њ. В. Краљу грчком. Посли 
је богослужења одило се на чести- 
тање у Двор, пред којим је свирала 
војена мувика. У подне је био вели- 
ки објед у старом Двору и Двору 
Књава Насљодника. У првом је из- 
вршио религиознп обред крсног име 
на г. архим. Церовић и г. ирото- 
дјакон Радичевић. Њ. Краљ. В Го- 
сподар пио је у Славу Вожју и на- 
вдравио својим гостима Иресвијетли 
г. Арцибискуп Милиновић изгово- 
рио је одмпевљену здравицу Њег. 
Краљ. В. Госнодару, а г. архиман- 
дрит Церовић Владалачком Дому.

— Поводом имен-дана Њ. В. 
Царице Алекеандре Феодоровне ва 
Ђурђевдан је било у камели Дјево- 
јачког Института, послије литурги 
је, благодарење, у присуству ЊЊ. 
КраљКраљ. ВВ. Књаза Данила и 
Књагиње Милице, Њ. В. Књагињице 
Ксеније. и г. министра Власова са 
оеобљем царско-руске легације. ЊЊ. 
КраљКраљ. ВВ. Књаз Господар и 
Књаз Насљедник, послије богослу 
жења, одили су на честитање у 
царск^-руску легацију.

— Поводом имендана Њ. В. 
грчког Краља Ђорђа, г. .Логотетис, 
дипломатски агент грчки, примао 
је честитања у свом стану. Њег.

Г.1АС ПРНОГОРПА
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Краљ. В Књаз Данило лично је 
честитао, а од стране Уввишених 
наших Суверена честитао је дворски 
маршал, г. А. Радовић. Г. В. Ву- 
ковић министар иностраних дјела са 
особљем министарства честитао је од 
стране Књажевске владе. За тим су би- 
ли на честитање преставници офи- 
цирског тијела и цетињске општине 
као и многи отмјени грађани. За 
вријеме честитања, пред станом сви- 
рала је војона мувика.

— Њ. Краљ. В. Господар од- 
ликовао је, на дан рођења Њ. Краљ. 
В. Књагиње Милене, г. пуковника 
Васића, као бившег ратног министра 
Краљевине Србије, храбром медаљом, 
а на Ђурђевдан влатном медаљом 
Обилића, највећим нашим војеним 
одликовањем.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 26 априла 
Пошто су бур°ки прваци чули 

инглеске предлоге 8а мир, обилаве 
разна ратничка одјељења, да чују 
њихово мисљење. Бота обилази југо- 
источна окружја, Делареј и Шалк- 
бургер вападна, Лукас Мајер сјеве- 
роисточна, Рајц сјеверна у Тран8вд- 
лу, а Сгејин и Девет но Оранжу. 
Ови прваци ће 15 маја по н. кал. 
држати опћу скупштину представ- 
ника свију ратничких одјељења у 
Ферајнигингу, гдје ће се коначно 
претрести и закључити услови мира 
које ће прваци саопштиги лорду Ки- 
ченеру у Преторији 25 маја.

0 расположењу и готовости Бу- 
ра да з ^кључе мир не 8на се ништа 
ппувдано. Док из Лондона говоре, 
да еу Бури готови да се подложе 
Инглеској, из бурских кругова у 
Хагу и Брисељу чује се, да се мир 
може вАКључити само условом увдр- 
жања независности република, и пот- 
иуне амнестије свима усташима у 
Капланду и Наталу. „У иитању не- 
8ависности, ако се увме у обзир из- 
ванредни умор бурских бораца, пе- 
троградско „Н. Времја“ мисли, да је 
могуће још неки компромис. Са гле- 
дишта Бура-фермера иотпуна неза- 
висност државна у међунар^днии 
односима није нешто неепходпо, и с 
тога прости борци могу ограничити 
своје зчхтјеве на потпуну у нутраш- 
њу самоуправу, било и иод врхов- 
ном власти Инглеске. Онима, који 
на то не иристану, Инглеска мрже 
оставити вемљиште, на ком ће осно- 
вати малу државицу, о чему је би- 
ло в< ћ говора. Али сасвим иначе 
стоји питање о амнестији. Ма до ко- 
је крајно ти били доведени Бури, 
они неће нвкада пол<-жиги оружје 
без пуне амнестнје оним својим јед 
иоплеменицима, који су устали из 
Каиске колоније и Нагала и самопо- 
жртвовањем ступили у њихове ре- 
дове. Број тих инглеских поданика. 
који војуЈу у бурским редовима, в- 
ома је велик. У неким командосима 
има их више од половине. Тако- 
ђер има ту и Ирландеза. Било 
би наивно претпостављати, да ће 
такви командоси пристати на мир 
без потпуне амнестије. Осим тога 
цијели окрузи у капској колонији 
налазе се у устанку. Ту су састав- 
љене чете, које уз подржавање хо- 
ландског становништва, већ другу 
годину војују против Инглеза То

се види и И8 извјештаја истог Киче- 
нера. Ако Бури не уговоре амнестију 
свим овим усташина, инглеска влаца 
ће одма послије закључења мира 
почети с њима постуиати као са бун- 
товницима и в«леиздајницима. Али 
ако независни Бури не могу учинити 
никакве уступке у питању о амне- 
стији, то се и инглеска влада налави 
у положају без исхода, као и н>ени 
протизници. Инглеска не може пот- 
пуно опростити свим својим пода- 
ницима, који су противу ње војевали, 
јер би тим могла увбудити отпор 
међу својим вјерним поданицима. Ови 
су већ и тако О8лојеђени тим, што 
су инглеске војене власти принуђене, 
да признају капске устагае као воју- 
јућу странку, Врховни комесар бри- 
танских јужноафричких посједа лорд 
Милнер не допушта на мислиги, да 
се ови усгаши могу слободно по- 
вратити на своја огњишта са свим 
правима британских поданика. Тако 
у питању о амнестији веома су мало 
вјеројатне уотуике како с једне тако 
с друге стране, па је наравно да је 
мало вјеројатан и мир у јужној 
Африци“.

Бечки листови радо су прихва- 
тили један телеграм „Винер Тагбла- 
та“ из Рима, који вели, да ће Краљ 
Виктор Емануил посјетити бечки 
двор, па чак опредјељује и дан те 
посјете — 25 јуна. Томе је дао по- 
вода пут у Италију италијанског 
посланика у Бечу конта Нигре, који 
сваког прољећа походи своју отаџ- 
бину, а овога пута ће присуство- 
вати и открићу споменика Принца 
Амедеа у Торину и Краља Умберта 
у Суперги.

Римска министеријална „Трибу- 
на“, опровргавајући ту вијест, вели: 
„Доста је само помислити на разлоге 
личне пристојности, да се искључи. 
да се може пут конта Нигре довести 
у вези са посјетом италијанског 
Краља бечком двору. Срдачност до- 
брих односа, који постоје ивмеђу 
Квиринала и Хофбурга нема потребе 
да буде доказша; али је такођер 
изван сумње, да италијански Краљ 
не може опет поћи у Беч, док устрају 
они обзири лични, који одвраћају 
Франца Јосифа, да посјети Рим. У 
томе је јавно мњење италијанско било 
вазда једнодушно, и вазда је гово- 
рило и сувише јасно, а да га није 
могао разумјети, ко има обзира према 
народу“.

БРАТСКА РИЈЕЧ

Поводом 25-годип1њнце руског велн- 
ког рата за оелобођење Балкаиа, „Петро 
градеке Вједомостн4, обзиром на данашн.н 
положај на Балкану доноси чланак, п-д 
мотом: „Ве11а {Јегап1 а1П, 1н ГеПх Ао.чбча ... 
Јт<1е еогсИа!“ Ппсац тога чланка нотпн- 
еује се „Вћнцн Олегњ“ а внди се, дадобро 
познаје наше прнлнке п да му љубав према 
балкаискнм Словсннма потнче брнгу за 
нашу будућност. С тога заслужује да се 
његова братска рнјеч чује мсђу нама, те 
саопнггавамо нашпм читаоцнма језгру шего- 
вих мнслп.

Не треба заборавнти. да будућа судба 
Словенства зависи од тога, у колпко ће 
се словенска илемена приучнти. да теже 
к остварењу јасно опредјељеннх општих 
цнјељн. За мале државне јединиде и на- 
родноетп. као што су Бугарска, Србија п 
Црна Гора, није главнн животни задатак, 
да се између себе боре за сваку спорну 
стопу земље, него у томе, да се нриуче 
хагјеши нешто оиште, заједничко, оддажући

Иретнлата шаље се погатанском 
уиутннцом неносредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца" на 
Цетише, а коме је наручније, г. 
Неру РамадановиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дониси се шаљу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
кају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цнфж- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
за сваки даљи пут по 1 новчић.

узајамне спорове у даљу будућност. Опште- 
словенеки публицисти дужнп су, да пока- 
зују те опште цијељи.

Пмајући у виду прије свега вјечнп 
антатонизам католицизма са православијем, 
не треба се предавати илузнјама, уздајућп 
се у црквено начело, као фактора опште- 
словенског јединства. Велнки је значај 
православља као начела, које даје автоке 
фални, самоетални живот националним 
црквама, под сјенн општега јединства. Али 
оно не обухваћа све Словене, па ни све 
Југословене С овпм фактом треба рачу- 
нати, увиђајући потребу тражити начела, 
која уједнњавају. Та начела могу се наћи 
у економској политици.

Њемачком уједпњењу велику је услу- 
гу учинио царински савез. Угледајући се 
на ту њемачку иницјативу, мислиоцп о 
српско-бугарском зближењу тежилп су, да 
на том основу остваре југо-еловенски са- 
вез. У колико ми познајемо економске 
услове Балканског полуострва. држимо да 
је то сасвим правилна мисао. Она ће до- 
вршити у словенском питању оно, што не 
може мач и црква. На њу треба да упру 
погледе они млади трудбеници. који на- 
стају у Словенству, п који ће бити веза- 
ни, мање од старпх, двима предрасудама; а 
то су: код Руса исторпјска склоност к пре- 
увелпчавању црквеног садјеловања, а код 
јужних Словена трајно уздање у силу 
мача, усташких чета, епскога херојства и 
крвавог ослобођења од туђинског јарма. Ју- 
гословенска журналистика има пред еобом 
благодарни задатак. Она треба да тврди. 
докле сви не разумију, да унапријед чека 
јужне Словене такав живот, у ком ће по- 
моћп не мач, него знање слагања узајам- 
них интереса и групирање својих народ- 
них и економних сила против грозне снле 
непријатељске културе, која продире кроз 
југословенскн свијет, с намјером да га са 
тре, у правцу са сјевера на југ. Ту има 
њешто опште за нас свнјех, што није спе- 
цијално ни бугарско, ни српско, ни руско, 
нити у исто доба туђе никоме од нас. Ми 
смо сви заинтересовани у томе, да се на- 
родни словенски организам у цјелинн и 
чистоти сачува. Ми смо дошли до оног 
часа наше иеторије, кзда је дио будуће 
судбине руске царевине органнчки везан 
с питањем: да ли ће ишчезнути словенски 
елеменат на обалама Јадранског мора или 
у долинн Вардара. А ако је то тако, онда 
елементарна сила постоје еама по себи у 
историји. То већ потиче из природе ствари, 
а не из случајног грунирања људи или 
часовите превласти једне или друге струЈе.

Ја чујем еа свих страна гласове скеп- 
тика, који тврде, да елеменшарна сила 
историје дријемље, док аустријска окупа- 
циона војска може часком из Пљевља до 
Солуна. Мени се чини да то не може бити 
без насиља, што не одговара интересима 
Аустро угарске. То би се могло збити само 
силом јуридичке могућности. Само у том 
случају пристале би остале нотписнице 
берлинског трактата. Али нема већ тога 
јуридичког основа. Чланак 25 берлинског 
трактата давао је право Аустро-угарској 
на нсодложну окунацнју Новопазарског 
санџака „јиз^и’ а МћгоуЦ/.а е1 аи — Је1а“. 
Отада је прошао четврт вијека, н окупа- 
ција се нпје остварила. Тумачити чланак 
у смислу вјечнога права на окупацију, 
значнло бн то што н мисао анектирања. 
Међу тнм зна се, да је берлински конгрес 
овластио Аустроугарску, у цијељи умирења 
тог краја, да узмс неодложнс мјере, то јеет, 
неодложно извршење окупационих опера 
ција. Нико није дао Аустроугарској право 
вјечнога владања. Операције нијесу биле 
у врнјеме извршене; сад је већ касно. Сва- 
ки корак аустрнјске војске на југ од 
Пљевља бно би данас нарушење народног 
права.

Будућност Орба и Бугара свакн дан 
све внше зависи од њих самих. Ако они 
устроше своје силе међусобно, неће се брзо 
ослободити туђинског јарма. Ако ли остваре 
југословенскн еавез, будућност ће им се 
разведрити.

СУШТИНА БОСАНСКО-ХЕРЦЕГОВАЧКОГ 
ПИТАЊА.

У „Петроград. Вједомостима“ излазу 
„Писма о јужнпм Словенима" од Н. X. 
(арузина), који је прнје двије године про- 
путовао наше крајеве и у Босни и Херце-



говини најдуже се »адржао и о овим срп- 
ским покрајпнама иаписао кљигу, која је 
учинила велики утисак у политичком свп- 
јету, као студија сасвпм објективна и на- 
учна У трећем свом пнсму под горњим 
насловом Н X. разглаба суштину босан- 
ско-херцеговачког питања и плод његовог 
сасвим објективног проучавања тога важ 
пог висећег пнтања мора интересирати у 
највећој мјери све политичке кругове јев- 
ропске. тичући се питања можда највећег 
по превасходству јевропског.

У животу народа мора се рачунати 
с историјским фактима. Окупацпја је Бо- 
сие и Херцеговине догађај од велике важ- 
ностн у историји Балканског полуострва 
и Аустро Угарске. Мало ће се наћи у Јев- 
ропи земаља, о којима се толико писало 
током 25 година као о Босни и Херцего- 
вини. Ипак се сви ти писци не дотичу 
питања, како би се могле те окупиране 
покрајине извести из њиховог тешког по- 
ложаја. што се може схватити обзиром на 
владајуће мјесне прилике. Свак ко је по- 
сјетио Босну и Херцеговнну. чуо је од 
њиховог становништва безброј жалба на 
угњетавање народности, и оптерећивање 
пореза, али нико не умије показати начи- 
на, да се то стање побољша. 3 народу се 
сачувала само нада на ослобођење мачем: 
код мухамеданаца са стране Турске, а код 
православних са стране Русије. Ипак, како 
изгледа, не могуће је ријешити босанско- 
херцеговачко питање оружјем, због тога, 
што се њихова суштина не састоји у окол- 
ностима, промјена којих зависи од оружја.

Главна особеност Босне-Херцеговине 
састоји се у томе, што се њихово насе- 
љење, истовјетно по језику, дијели у 
три групе непријатељске: на православне 
(43.3%), католике (21.4%) и мухамеданце 
(35 3% ). Ови су елементи расијани по свој 
земљи и испреплетени један с другим, 
тако да се само може говорити о већини 
једних или других у појединим окрузима. 
Уз то, окрузи, гдје су у већини право- 
славни, наоде се понајвише близу католич- 
ке Хрватске и само дијелом на граници 
Србнје и Црне Горе. Католнци су у ве- 
ћини дијелом у центру, међу мухамедан- 
цима, дијелом уз Далмацију нзмијешанп с 
православнима. Окрузи са већином муха- 
меданаца граниче са Србијом и косовскпм 
вилајетом. Уз то они су у већини по свим 
варошима.

Окупацијом Босне и Херцеговине Ау- 
стро-угарска учинила је други корак на 
путу освајања Балканскога полуострва. 
Први је био освојење Далмације. Нацио- 
нална снага народа овог полуострва изви- 
ре ив православне цркве. Аустроугарска, 
као епигон евете римско-германеке импе- 
рије, преживљује мучни период стварања 
чврстог државног организма на својеобраз- 
ним начелпма. ДуговЈечност тих начела, 
како у Бечу мисле, стоји у наЈ-ближоЈ’ за- 
висности и тијесној вези са рпмском црк- 
вом. По томе се православље сматра опас- 
ним врагом за аустро-угарску државу. 
Отуда потиче тежња да се истријеби све 
што припада православној цркви. У вези 
с тим двије силе: државна и црквена, 
једна другу подржавајући, а уз то срества 
високо-културна, обарају се на Босну и 
Херцеговпну, у којнма живе скоро 4/5 
некатолика. Нема сумње, да је Аустро- 
угарска унијела у управу земље знатни 
ред и приуготовила уолове за културни 
напредак. Али у истао доба, нема нм сум- 
ње, да су главне цијељи Аустаро-угарске у 
окуттираним провинцијама не култаурно- 
економске него религиозно-аолитаичке.

Л И С Т А К.
РУСКО-ТУРСКИ РАТ. 

1877—1878. *)

I

Четврт вијека прошао је од руско- 
турског рата, који је ослободио од турске 
власти све христјанске народе, осим Маке- 
донпје и дијела Јерменије. Тако један од 
повода ратовања са Туреком — ослобођење 
једновјерних нам Хришћана од турског 
јарма — не стоји већ на првом мјесту.

Наша борба с Турском била је код 
нас наслијеђена од наших предака, који 
су се три вијека борили с Татарима : она 
је постала националном за руски народ.

У тој чисто душевној, несебичној 
тежњи моћнога народа, за вријеме се била 
изгубила главна, животна мнсао наше мно- 
говјековне тежње на југ, к топломе мору 
н његовим дпвним тјеснацима, на чијим 
је обалама сама прнрода показала мје- 
сто за великн град — Цариград. А та се 
тежња појавила била још у самом зачетку 
наше државе. Већ тада наша главна опе 
рациона линија имала је јужни правац 
У току два внјека (.862—1054), за вријеме 
првих Књажева, ми смо предузимали шест 
похода на ВизантиЈ'у, или по мору или по

*) Поводом двајвстпетогодишн.ице великог ра- 
та »а ослобођеље Балкана „Н. Времја“ доноси овај 
прегдед која неће бнти нвлишан ни нашим читао-
цдмл

Сада. пошто се Босна н Херцего- 
внна у току 20 годнна налазе под управом 
сусједне државе, живот се народни зпатно 
пзмијенио Укључене у општи Јввропскп 
културни саобраћај Боспа и Херцеговина 
преживљују тешко стање. Окупациона ка- 
толичка влада. опирућп се на МЈесно като 
лпчко становнпштво, свима силама стара 
се да притнсне православне — носпоце 
српске традпције. Ради већег успјеха, 
влада се свнма срествима старала да при- 
вуче на своју страну Мухамеданце. Нај- 
више су заинтересовани у тој полнтицп 
Аустро угарске најблпжп сусједн окупи- 
ранпх провпнцнја — Хрватп католици, и 
онн се појављују као ревносно оруђе у 
рукама окупацноне владе. Дајући главни 
континтент особа свештенпчког и учитељ- 
ског персонала, Хрвати страсно н фана- 
тпчно дјелују да денационалпзпрају мјесно 
становииштво, које има с њпма општи 
литературни језик

Мухамедански слој стаиовништва, осо- 
бнто богати и виђенн његови преставницп. 
којп ее не могу измиритп с новом влада- 
внном. која носн начела, протнвна начелима 
ислама, остављају отаџбину и исељавају 
се у Турску. Ова је емпграцнја. са гле- 
дишта словенских интереса, у највећем 
степену неугодна. Мухамедански Босанци 
и Херцеговци, који говоре пекључиво срп- 
ским језнком, прниадају као п њихова 
православна и католичка браћа југоело- 
венској породнни Да се друкчије управља 
него лп што то чини Аустроугарска, без 
сумње, могло би се задовољптн мјесннм 
Мухамеданцима; с временом би се у њима 
разбудила словенска самосвнјест. У сло- 
венском питању на прво мјесто треба по- 
ставпти народност, којој пнтања вјерска 
треба запостављати. На жалост те свијести 
нема у оним Хрватима, који су на с.ебе 
узелп знатну улогу у управн Босне и Хер- 
цеговике. Таква политика Хрвата, у нај- 
већем степену угодна пнтернационалннм 
и клерикалним владннпм тежњама, до крај- 
ности је пагубна не само за интересе срп- 
ске народности него н свега Словенства.

Зле посљедице аустро-угарске управе 
у Боснн и Херцеговини нијесу у томе. 
што је земља заузета нноземном војском, 
него у томе, што се влада, истакнувшн у 
принцип 'несносно господство римске цркве 
са свима средствима п свима војујућнм 
методима, фанатично оборила на становни- 
штво, које саставља већпну у покрајинама. 
Имајући пред очима клерикалне цнјељн, 
окупациона влада погазнла је сва начела 
справедљивости. Тој владп је слободно све 
што осуђује морал. Грађење католичкнх 
цркава тамо гдје живе искључиво право- 
елавни, аграрна политика у корист като- 
лпка, субвенционпрање православних све- 
штеника оданих влади, прогањање народ- 
ннх свештеника издржавање на рачун 
државне касе православнпх митрополнта, 
које Цар поставља, распростирање като- 
личких пкона н брошира протнв право- 
славља, затварање православних народних 
школа, клерикални систем у корпст като- 
лицизма свега школства, увађање језуита 
у покрајине, насилно намећање католпци- 
зма Мухамеданцнма н томе подобно дјело 
вање — све је то недостојно владе, подрпва 
њезпн аукторитет, поннжава општи морал 
и изазивље на жестоки отпор становниш- 
тво, које не прппада католпчкој црквњ 
Огорчпвши народ тим корацима противним 
моралним начелима и државним, влада 
сада предлаже компромис. Црквена унија, 
по њеном мњењу, мора измирити противо- 
положене пнтересе притнснуте православне 
већине с подржаваном католичком мањп-

суху. Олег је прпбио свој штит при вра- 
тнма Византије, а војска Свјатослава до- 
лазпла је до Адријанопоља. Овпм походи*- 
ма био је главни ослонац Кијев.

Кад је политички центар из Кијева 
прешао у Москву, то удаљење од Визан- 
тије и јужног мора пмало је огромни 
уплпв на сву сљедећу историју Русије: 
да је Кијев задржао свој значај, историја 
шћаше бпти сасвим друга Међу тпм не- 
пријатељ, који нам је прпјетио у нашОЈ' 
тежњи на југ, постојано се снажио : с исто- 
ка навалише Татари ; на сјеверу се отпо- 
чела борба са Ливонским орденом и са 
Шведима. Походи на Балкански полуо- 
стрв престадоше за дуго, п сувишак рус- 
ких сила трогаио се у борби с Литвом и 
у освајању Сибира.

У то доба се појавише Турци у ста- 
рој Византији, то јест, они исти Мусул- 
манп, према којпма је религиозна вражда 
бнла већ запечаћена у срцу руекога наро- 
да, алп Русија ступа е њима у борбу тек за 
вријеме Романова.

Као Књаз Свјатослав, Петар I тежи 
на југ у намјери да се утврди на Црном 
Мору и да пренесе ослонац на Дунав, али 
неуспјех на Пруту принуди га да се одре- 
че од тога. Већ тада је Молдавска прпми- 
ла поданство руско, а једнокрвни балкан- 
ски Словени писали су Цару, да су гото- 
ви војевати за вјеру и за слободу. Тако 
се мнсао ослобођења појавнла при првој 
нашој појави на сјеверу Балканског по 
луострва. Али тада наша борба с Турцима 
нпје била дорасла, и одрекавши се за врн- 
јеме тога правца, Петар Велики утврђује

ном. Уводећп у живот земље нови фактор
_  унију, влада дроби већ раздијељено
на трн трупе становиштво на четири, оду- 
знмајућн му посљедњу наду у измирење.

Тако се могу схватити жалбе право- 
славног становништва, које находи да се под 
турском управом жпвјело боље него сада. 
Истпна. земља није била тако култнвнрана 
као сада. али се лакше живјело. Сва кул- 
турна подузећа само су тада добра, кад она 
не подрпвају душу човјечију. Под Турцима 
није бпо обезбјеђен живот, али се није 
одузпмало оружје самообране Дично обез- 
бјеђење је под Турцпма било фактички 
боље гарантирано него ли сада. Тако се 
није чуднти, што савремени нараштај 
страсно желп сваку другу владавину само 
не аустроугарску. Те су жеље потпуно 
оправдане, јер н ако се заустави културно 
развиће, установила би се равноправност 
у свему становнпштву, независно од вјеро- 
исповједања. С тога у Босни и Херцего- 
внни не хоћу ни чутн о „анексији“ са 
Аустро-угареком. Сасвим бн друкчнје било, 
да је влада задобила повјерење народно. 
То томе суштина босанско херцеговаког 
пптања ннје политичке нарави него ре- 
лигиозне.

Аустроугарска носи сву одговорност 
за своје дјеловање у Босни и Херцеговпнн 
пред јевропом. Не трошећи ништа од свога 
на управу овпх покрајина, које се нздр- 
жавају својим земаљскнм срествима, Ау- 
стро-угарска ннје стекла нп права на ту 
земљу. а чинећн насилија у црквено-рели- 
гнозном животу народа, она само губи 
уважење н повјерење оних, који бн у про- 
тивном случају могли бити њени вјернн 
поданици и корисни 1рађани

У главноме Н. X. добро схваћа суш- 
тину питања босанско-херцеговачког, али 
нам је опазитн. да ирп.је окупације нијесу 
били тако заоштрени односи између като- 
лика и православннх у овнм покрајннама, 
дакле да нм нијесу урођене религиозне 
страсти, које би нм савлађивале заједничко 
народносно осјећање, као што то свједоче 
предокупационн „Осветпици“ Мартићеви, 
да не спомињемо друге писце босанске.

ПРОСЛАВА 25-Г0ДИШЊИЦЕ РАТА ЗА 
0СЛ0Б0ЂЕЊЕ ЈУЖНИХ СЛОВЕНА.

Словенско добротворно друштво у Пе- 
трограду је 17 (30) анрила о. г. свсчапо 
прославило 25-годпшњицу рата за ослобо- 
ђење у г. 1877 76. Најприје је у Петро-
павловској саборној цркви одслужеп пара 
стос на гр< бу Цара Александра Г1. На 
парзетбсу еу прнсуствовали: Српски поела- 
нпк Стојан Новаковпћ, бугарски дипломат- 
скн агент др, Станчов, румунскн посланик 
Розетп Солеско, генералитет, офицпри раз 
них словенских пукова, словенска ђачка 
омладина и многи други. У 9 сах. био је 
у дворници друштва војске и флоте свечапи 
скуп словенскога друштва и позваних: 
рускога друштва, друштва ревнитеља воје- 
пих наука и др. Јворнпца била је раскошно 
украшена. Око 9 сах искупили се позванн, 
међу којима је било много генерала, што 
су војевали у прошлом рату (генерал пн 
фантерије Роп, генерал коњице Тутолмнн 
и др.), дппломатски агенти сковенских др 
жава, скоро сав генералитет и остали. За 
пресЈ’едппчкнм столом сједјелп су: митро- 
полит пекроградски и ладошкп Антоннје, 
чланови савјета словенског добротворног 
друштва са потпресјсдником Нарпшкином, 
и српски и бугарски заступници. На гале- 
рпјама били су пптомци разних вој’ничкпх

се на Касписком Мору и на Кавкаској 
обали и простире свој уплпв у Персији. 
Тако показује новп операциони правац на 
југ к мору и сунцу, којега се ми отада 
и држимо.

Започета Петром борба с Турском 
отада ее постојано обнавља; у току два 
впјека преко четрдесет година ми с њом 
ратујсмо. Концем ХУШ впјека Турци 
подносе цно ред пораза од тешкнх удара 
Румјанцева и Суворова. У рату г. 1810 
мн смо завладали Силистријом, Рушчуком, 
Плевном н Ловчом.

За Валканске Хрнстјане био је особнто 
знаменит рат 1828—1829 Резултат му је 
био : потпуна незавнсност Грчке ; Србија 
је постала васалном књажевпном а Мол- 
давска и Влашка добила је самоуправу. Са 
војеног гледишта овај рат Ј'е био значајан 
тпм, што је поход наше војске био до ње- 
ког степена у вези са дјеловањем нагаег 
бродовља на Црном Мору ; наша операци- 
она линија одила је скоро по самој обали 
морској на Бабадах — Киетенци — Варну 
Бургас .— Адрцјанопољ, а наша флота до 
возила је цебану и појачања. Оеим тога, 
заузећем Адрпјанопоља, ми смо дошли у 
везу с нашом средоземном ескадром, која 
је блокирала Дарданеле, и тако смо се 
опирали на два мора.

Алн се већ тада открило неприја- 
тељско расположење западњпх држава; 
постојана опзсност нашем покрету на југ 
само је. промијенила свој цравац. Осим то- 
га, број војске, која се налазпла у Адри- 
јанопољу, био је незнатан (ок > 20,000). 
С овим силама није се могло даље, и ако

завода Прије него што је збор отворец 
кор је отнрјао „Христос воскресе“ и тро- 
пар сс. Кирнлу и Метолу Затим је устао 
Наришкин те је река> ово: „Отварајући 
овај збор трудим се да нађем израва за 
благодарност свима онима, који су својвк 
присуством почастилп ову сједницу, посве- 
ћену успоменп цара ослободиоца и свих 
славних јунака из рата од г. 1877—78, 
Сматрам за дужноег да кажем неколико 
ријечи, зашто ову свстковину приређује 
наш*. дрвштво, ко.је управо његује научне 
и дрбротворне ци)ељи. а ово је војена евет- 
ковина Но не треба заборавити, да со по- 
слије рата за браћу Словене положај у 
неколико измијенио. Сјећајући се те тешке 
работе, наша су браћа покренули мисао да 
се прпреди ова свечанос, позвавши науче- 
ствовање у њрј и друга друштва. Овдје 
сад нема домаћина и гостију: ми свв 
сачињавамо једну породицу, задахнуту 
једним успоменама о славним годинама“. 
'Д>ље је говорннк указао на догађаје, који 
су иш.1И уз објаву рата, на народно оду- 
шевљење, које јо захватпло Русију од јед 
ног краја до другог, а затим је V краткии 
потезима додирнуо и посљедпце рата. На 
посљетку — рече Наришкин — „не могу а 
да не изразнм наду, да смо 1878 године 
извојевали посљедн.и рат с Турском; у бу- 
дуће ће се нсточно питање ријешитп мир- 
ним путем.“ Затим су говорили књаз Д. П. 
Галпцин и генерал мајор П. А. Хајсман, који 
је у дугачком говору разложио узроке и 
посљедице посљедњег руско туреког рата 
а свој одушевљени говор завршио Ј'е напо- 
меном, ду је посљедњи руско турски раг и у 
опште словенско турска борба од 1876—78 
г. била правп словенеки крсташки рат. 
Историја ће то признати, и заЈ'едно с тим 
ће забиљежнти да је на челу тога рата 
ст >ја<> сам Цар Ослободилац, врховнн др- 
жавнн вођт Русије. Затпм је оркестар пре- 
ображенеког пука одсвирао химне: руску, 
ерпслу, бугарску. румунску, црногорску и 
нреображенеки марш. Генерал мнјор Борот- 
кин прочит. о јс пјесму, поевећену рату за 
оелобођење, посље чега је пјевачки збор 
отнЈ-евао разне словенеке пјесме. Свечаност 
је завршена свирком марша славнога гене- 
рала Скобељева.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Новв књиге.) Примили смо сљедв-
ће нове књиге:

Бесједе Митрополита Мнтрофана. Це- 
тнње државна штампарнја, 1902. Цпјена 
3 круне.

Високопреосвештени наш Мнтрополит 
г. Митрофан учинио је лијепо и корпсно 
дјело што је своје бесједе сакупно и ујед- 
но објелоданно. Познато је да је Његово 
Високопреосвештенство вјешт и срећан го- 
ворннк. Његове су бесЈ-еде вазда најбољи 
утисак производиле иа слушаоце н говор- 
нпчкнм даром и садржином сходном раз- 
ним пригодама. Зато ће се оне радо и са 
коришћу и читати не само нашим свеш- 
тенством него и свакнм ннтелпгентним 
човјеком. којн ће у њнма наћн интере- 
сантних података како из прошлог тако 
из савременог нашег црквеног и државног 
живота.

Оне су овако подијељене: I. Цркве- 
не проповнједн (на броју 25); П. Освеће- 
ње цркава (на броју 15); Ш. Надгробна 
слова (на броју 5); IV. Посланнце (на бро- 
ју 4); У. Прнгодне бесједе (на броју 13).

Ми смо захвални Високопреосвеште- 
ном говорннку, што нам је пружио ову

се Дибић на то и одважио, и са 12,00Ј 
војника кренуо на Цариград, те принудио 
заплашене Турке да тражу мир. У овом 
рату Русија је мало добпла, јер све осво- 
јене земље на Балканском полуострву би- 
ле су Турској повраћене.

Посљедица тога била је разочарење 
ц тим се само објасњавЈ,. што је цар Ни- 
кола I трпдесетнх годпна закључио обран- 
бени еавез са Турском, којп у осталом 
ни је довео нн до чега. пошто Турци није- 
су моглн, па нијесу ни хтјели бити стра- 
жари наше авангарде на улазу у Црно 
Море.

Тешком поељедицом новог и најне- 
срећнијег рата 1853 -1855 била је неу- 
трализацпја Црнога Мора и уништење на- 
ше флоте на њему, што смо најбоље осје- 
тили у посљедњем рату 1877 1878.

Као што смо навпше рекли, на Црно 
море билн су упрти пчгледп још наших 
славних предака; послије великог Наполе- 
онеког рата оно је постало неопходно за 
нелику државу, каква је Русија постала. 
Развиће трговине и индустрије, и посто- 
јапа опасност, која је пријетила нашим 
богатим обалама, нагналн су нас да ула- 
жемо велике суме на обрану по суху и по 
мору. Међу тпм тек 1870 ми смо успоста- 
вили наша пређппња права на Црном мору; 
али кроз еедам година испред посљедњег 
рата. мн смо врло мало учннили. па и то, 
што је било учнњено, није задовољавало. 
А поднзање морских сила на Црном мору 
био је наш задатак високог државног зна- 
чаја, на ком смо дужпн билн употребпти 
сву нашу пажњу и енергију.



лијепу књигу, која служи на част савре- 
меној црногорској цркви.

Православно црквено право. По 
опћим црквено-правним изворима п посеб- 
ннм законскпм наредбама. које важе у по- 
јединим автокефалним црквама. Напнсао 
др. Никодим Милаш, епнскоп далматин- 
ски. Друго поправљено и умножено изда- 
н»е. Мостар, 1902. Издавачка књнжарница 
и штампарско-умјетнички завод Пахера и 
Кисића. Цијена 12 круна или 15 динара 
(франака)

Преосвештени ппсац издао је Право 
славно Црквено Право г. 1890 и то прво 
његово издање већ је било преведено на 
руски п њемачки језпк и сада се преводн 
у Атини на грчки. Осим тога то нздање 
српско одма се стало ширнти по свим 
српским земљама н убрзо је било већ рас- 
продато, тако да се од навад четири го- 
дине с ^азних страна тражи. То су нај- 
боље свЈедоџбе вриједности овог научног 
дјела преосвештеног епископа далматин- 
ског.

Тако ласкав дочек тог првог издања 
нпЈ’е могао задржати ученог писца од да- 
љег труда у усавршавању свога дјела, и 
приређујућн ово друго издање — у свом 
предговору вели — „учинило ми се. да у 
првом издању нека мјеста нпјесу доста 
јасно изложена и да није потпуно тачно 
изражено каноничко учење православне 
цркве о појединим предметима. То сам ја 
сада нсправио и допунно у овом нздању, 
а неке сам параграфе сасвнм изнова напи- 
сао. У колнко сам могао добити законске 
наредбе, које су пздане у појединнм авто 
кефалним црквама за посљедњих десет го- 
дина, ја сам све те наредбе привео у од- 
носним рубрикама.“ Одаклс се вндн већа 
вриједност овога другога издања.

Послије автокефалних старнх цркава, 
прнзнатих на васељенскпм саборима, нај- 
прво долази руска црква, карловачка мнтро- 
полнја, па цетињска митрополија, која је за- 
внсила од пећске натријаршије, док је ова 
постојала. Пз једне грамате пећског Патри- 
јарха од г. 1700 видн се, да је цетнњски ми- 
трополит нмао право и над другнм зем.њама. 
које ннјесу потпадале под црногорску по- 
литичку власт, н да је бно егзарх „свја- 
тјеншаго трона пекскога.“ Пошго је била 
укинута пећска патријаршија, митрополи- 
ја цетпњска остала је самосталном, коју 
је самосталност кашње признала цари- 
градска патријаршија

Од свих поглавица автокефалннх цр- 
кава дотични владаоци нменују цстнњског 
митрополнта и буковинско-далматинског 
митрополита, по практицн, која је важнла 
према неким мнтрополнтнма код византиј- 
ских царева. 0 црногорској црквн још се 
говори у рубрици „Данашње парохнјско 
устројство“, гдје је рнјеч о уређењу паро- 
хија, о нменовању пароха и о наградн њн- 
ховој у Црној Гори.

Ово наводимо, да се внди, каквом је 
тачношћу ово огромно дјело нзрађено, које 
је неопходно државннцнма и уопће прав- 
ннцима, особито код нас, гдје је црква 
тако скопчана са државом и народом

Књига је укусно штампана н нзносп 
784 странпца велнке осмине, а цијена јој 
је у простом илатненом повезу 14 круна, 
у дивотном 16 круна. Књиге се набављају 
само за готов новац код издавачке књижар- 
нице Пахера и Кисића у Мостару.

Православно калуђерство Историј- 
ско-каноничка радња са додатком Хнлан 
дарског устава. Из књиге „Правоелавно 
црквено ТТраво". Епнскоп Никоднм. Мостар, 
1902, Издавачка књижарнпца и штампар

ско-умјетнички завод Пахера п Киспћа. 
Цијена 1 20 круна пли 1.50 динара.

Босанско-Херцег..вачки Зборник I
Три царска меморандума о српско-право- 
славним приликама п уређењу вјерско- 
просвјетне самоуправе у Боснн и Херце- 
говнни. — П. Цариградска споменица, 
молба српско-православног свештенства и 
други поднееци ЦариградскоЈ- васељенској 
патрнјаршији у стварп уређења с.рпско- 
православне вјерско-просвјетне самоуправе 
у Босни и Херцеговини — Ш. Преписка 
између народннх вођа н српско православ- 
ннх митрополита босанско-херцеговачкнх 
митрополија у ствари уређења српско-пра- 
вославне вјерско-просвјетне самоуправе. Из- 
дање друштва „Рада“. Милетићева штам- 
парија. Нови Сад. 1901 и 1902. Цијена је
I. и П. свесци по једну круну, а Ш. двије 
круне.

Скопљанско Владичанско питање.
1897 1902. Павле Орловић Биоград, штам-
парија Светозара Николића, Обнл. Вијенац, 
бр. 2. Цијена 0.50 динара.

(Шта је патриотизам ?) Мостарски 
„Српски Вјеспик“ донош!: У дане. када 
све више и више превлађује себичност, та 
животињска црта у човјеку, потребно Ј’е, 
да се упозори, шта човјека човјеком чини, 
шта човјек има заједничко са животињама, 
а шта га опет разликује и треба да рпзли- 
кује од жнвотиња. Лпјспо то разлаже један 
хисторнјограф у својој књпзи. Он вели: 
„Хоћемо да кажемо коју о ј‘едној особнни, 
која је свакоме човјеку урођена, но коју 
васпптање и образовање на извјестан на 
чпн облагорођава. Тајеособина: себичмост, 
егоизам. Ова се црта карактера — особина 
себичности — налази у свакога божијега 
створа, почев од најниже животиње, па до 
најузвишеннјега човјека. Старање, да се 
она не оштетн, зове се од скора у науци : 
борба за опстанак, и то у првом реду, за 
опстанак лпчнн, индпвидуални. Но, како 
се овом борбом осигурава и опстанак расе, 
соја, то је природа свакоме живоме створу 
у душу усадила н тежњу: да овај егоизам 
пренесе н на породпцу. Тако се, и зато се 
свака животнња, па и сваки човјек, бори, 
али не само за свој опстанак, него и за 
опстанак свога порода, својо породицо. Али 
ту сад настаје разлика између жнвотпње 
и човјека. Код животнња се ова особина, 
овај егоизам, завршава са породом и норо- 
дицом; код човјека не. ЧовЈ’ек, чим ј'о прн- 
пнтоиљавањем створио себи друштво, које 
је од живота његова неодвојено, као и по- 
родица сама, преноси своју себичност, свој 
егопзам, и на тај шври круг, п на то 
друштво; па, сљедствено, вохи борбу н за 
опстанак тога друштва. А ако јо човјек 
умножавањем свога друштва, доспјео да буде 
парод и једнакошћу иитереса то велико 
друштво узима као своје друштво, своје 
сродство и род, онд1 његов егоизам обу- 
хвата н тај иајшири круг, и онда његов 
ја не остаје само нрп њему личио, нити 
само при њсговој породнцп, него прелази 
п на то наЈ'веће друштво његово, на његчв 
народ, на цијело њсгово илеме. Тада он 
своје ја нромсће свуда у ми и брани га н 
заступа онако исто себично као и оно прво 
и своје лично ја.

„Овај егоизам пронзвод је впшега ва- 
спитања, ширега образовања, свакако плод 
више свијести човјечанске, пробуђене и 
очврсле у племена и народа Он нсма ни- 
чега заједничкога са оннм узанпм жпво- 
тињеким егоизмом, п као највећа разлика 
између човјека и животиње зове се с пра- 
вом благородннм, племенитим. Овај егоиаам

то Ј‘е : патриот изам! Али приђимо му ј'ош 
ближе.

_Дакле овај благородни и племенити 
егоизам народни, овај патриотизам, који 
цио један народ претвара у једно лично 
ја, тај егоизем, односно патрпотнзам, искљу- 
чује лични егоизам. *) и тиме постаје снага 
и моћ коју Н11шта не може да савлада. И 
та моћ обезбјсђује опстанак расе, и постаЈ-е 
најјача заштпта свакоме појединцу, који, и 
ако но себи слаби прут, у снопу свога на- 
рода постаје права сила и има услова да 
траје.

„Са овим благородним егопзмом народ- 
ним, са овим правим и чистим патриотиз- 
мом и мали народи створили су велике 
државе и мала снага нзнела Ј‘е велика дјела 
и ситна и незнатна племена остављала су 
свијетл* и чувена пмена.

„Овај посљедњи егоизам, у коме је 
угушен сваки лични егоизам, овај истснпти 
патриотнзам Ј-есте и једини сигурни Ј-амац 
за опстанак државе и племене и он Ј’едини, 
који пише и оставља историју народа и 
државе.

„Кад се деси да један народ почне да 
губи ту своју (собину свој патриотизам, 
онда се његов народни егоизам враћа и 
претвара у онај првобитни, лични и жи 
вотињски егоизам; п онда, ма како тај 
народ изгледао крпјепак и свијетао, он је 
већ ударио натраг, и он мора пропасти. Це 
велимо да мора он одмах и са лица земље 
изчевнути То не. Али он није више оно, 
што је био кад Ј-е отаџбину текао и стекао, 
и он ће без те отацбине брзо остати. Тако 
изгубљен народ може, доиста, још отаџбину 
имати, али ће ју он имати само као човјек, 
а не као народ.

„Другим ријечима народ, којим овлада 
лични егоизам, себичност, саможивост, та- 
кав народ нема и не може имати будућно- 
сти. А не може Ј'е имати зато, што је он 
постао самом еебп поразит, т. ј. што је 
почео да једе, па ће пајзад и појести: себо 
еамог Као раса такав народ губи еластич 
ност за живот, као друштво он губи експан- 
зивност за рад, као човјек он губи свијест 
о свијетломе и витешкоме значаЈ'у свом и 
пропаде н постаје ђубре за другу расу, 
ко’а га као мртав и мастан материјал за 
своје сн^жење употријеби. Док је још жив 
такав народ, Други народи потроше га на 
зелен; а кад умре, њега сс ннко не сјећа, 
нитн му нико за душу опнјело даЈ-е. Ово, 
истина, не бива за годину па ни за двнје, 
али — бпва.

„Чувајмо се, дакле, вели при крају 
свога разлагања наш псторијограф — чу- 
ваЈ'мо се и ми, Срби, ове теша<- болестн 
народа и држава: личног егоизма. За народе 
то је болест Ј’ача од колере, јача и од куге. 
То је порок, који се, али не само као 
зараза силно шнри, него који и многе друге 
пороке рађа и народе и државе морн. II 
онда, чак кад се јавља као најмање зло, 
и онда је лични егонзам, тако велико зло, 
тако волнки неприЈ'атељ патриотизма, да у 
њему, у лпчном егоизму утонули народ, и 
кад је цио, и онда је само један свој ни- 
штавни дио“.

*) Од људи-родољуба — патрио1а —, који сиа- 
Доју У ову катвгорију, у првом су реду, раву иијв се, 
искључени : лихвари, ко нодери и нељуди, којнма су 
највећи идеа.т паре, ва које обично продају и нпЈ- 
све:ијв народне идеале. 'Пр. ур )

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Борингови нови радовн о туберку- 
ЛОЗи). Кад Ј’е прошле годнне прсфесор Бе- 
ринг, проналазач ссрума против дчфтерије,

био у Штокхолму награђен Нобеловом 
наградом, држао је том приликом говор, у 
коме је наговијестио о својим уепјешним 
радовпма и надама на пољу испитивања 
туберкулозе. Од тог доба цио је свијет с 
великим интересом очекивао његова прва 
опширнија публиковања о овој ствари. Сад 
је изашло у Марбургу једно дјело профе- 
сора Беринга, које је у кратком облику 
преглед испитивања туберкулозе, изврше- 
ног за посљедњих шест година у марбур- 
шком пнституту професора Беринга. У 
овом дјелу од особитог су значаЈ-а саоп- 
штења о резултатима, који су постигнути 
при испитив.чњу о природи туберкуловног 
отрова, испитивања о односнма између ту- 
беркулнпх бацила човјека и говечета и 
прије евега успјели огледи имунизовања 
против туберкулозе код младе говеди. Пре- 
ма мишљењу и извођењу пишчевом бубер- 
кулни бацили од човјека н говечета имају 
се сматрати као једноврсни. Та се једнакост 
поред осталог доказује и хемијски и фи- 
зијолошки истом природом специфишног 
отрова произашлог пз обје врсте бацила. За 
истовјетност ових бацила говори даље и 
то, што је пошло за руком да се туберкул- 
ним бацилима човјечјег поријекла постигне 
код говеди имунитет против инфенције 
говеђим туберкулним бацилима. Овим је 
Беринг из основа побио тврђења профе- 
сора Коха, који је у Лондону на кон- 
гресу против туберкулозе тврдио, да сточна 
туберкулоза не може прећи на људе. Као 
наЈ’знатнији успјех за пракеу јесте то, што 
је помоћу живих, слабо вирулентних ту- 
беркулнпх бацпла Берингу исполо за ру- 
ком да младој говеди да такав отпор про- 
тив туберкулозне инфекције, да она без 
квара подноси туберкулне бациле, који 
иначе безусловно убијају сву другу кон- 
тролну говед. Овај је успјех за сточарство 
од толиког значија, да су већ сада у 
пракси предузета многобројна нмпфовања 
ради имунизовања говеди.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(У корист наших шуна уопће а напосе 
нланике). У нас, не само што планику и 
друго шумско дрвеће немплосрдно и без 
икаквог поредка у комунпце спјечемо; него 
и сопствени комад горе хрђаво држимо и 
тпме шумарству а особито у јужнијим пре- 
дјелима наше домовине слабу пажњу покла- 
њамо. Мн и још не можемо појмити, плп 
се можда нас слабо и тиче, да шуме пре- 
стављају златан капитал и, да, у питањима 
око унапређења привреде, гауме морају 
бпти међу првим питањима. Пажњу око 
унапређења шума, није доста да помања 
држава, већ п свакп њен грађаиин; — Ј'ер 
само онда, кад радњу државе искрено и 
сложно подпомаже и старо и младо, може 
се циљати на општу корист.

Наше густе шуме, које су нам нашп 
стари оставнли, свакодневно назадују и у 
МЈ’есто да их обновимо и као такове оста- 
вимо, оставићемо рушевине и гола брда. 
Мн, кад би само проучили оне користи 
које нам шума дарива п кад би погледали 
на гола око нас брда, која су до јуче 
шумом обрасла била — бољу би пажњу 
посветили шумарству и с већом вољом 
подизали II његовали подмладак. У оним 
државама у којима има доста шума, не 
само што се богато користе, него шуме 
умјераваЈ-у жегу и хладноћу и ј'ош по врх 
тога осигуравају земљодјелцу берићет. — 
Поптпуно осигурање и гаЈене гауме не 
одржавају само плодност земље, него утичу 
још н на љепоту околнне, напредак државе 
и тјелесно и душевно стање народа итд. —

II.
Најближим поводом посљедњег рата 

био је отказ Порте да испуни одлуке лон- 
донског протокола 19 (31) марта 1877 г., 
који су потписале шест држава, и који је 
тражио трајно умнрење словенског станов 
нпштва. Сви преговори и прпписке нијесу 
ништа помогли. НепрнЈатељско располо- 
жење Инглеске. а тако исто н мнјешање 
Аустрије, која је нас прннудпла на особе- 
ну конвенцију, унапријед су стјешњавали 
слободу нашег дје.1овања и огранпчавалн 
плодове нашпх будућнх побједа. Мсђу тнм 
могућност мпрног исхода преговора бнла 
је тако сумњива, да готово по године при- 
је објаве рата била је по највишој наред- 
би одлучена мобилпзација (1 нов. 1876).

Свак ко је прсживпо ту епоху спо- 
мнње се пламеног заноса, који је бно за- 
хватио знатнн дио образ ваног друштва, 
војену младеж п војску; то се опазило и 
у самосвјести нашег бједног ал великодуш- 
ног народа; неопходност новог рата с Тур 
ском и ослобођење браће Словена била је 
очевидна. Агитација наших Славенофила, 
који су истакли мис.о велике словенске 
империје, ватрени чланци већине лиотова, 
гдје се говорпло о угњетавању паше браће 
по крви н по вјери, прпсуство на челу 
србијске војске популарног генерала Чер- 
њајева, полазак добровољаца у Србију, нај- 
поолије бесједа Цара Александра II у 
Москви — све је то ражпжало ратио ра- 
сположење у Русији. То еу бнли часови 
кад је већина народа славенског племена 
била уједињена једним духом и чувством.

То расположење, које рнјетко захваћа цио 
народ, могло је учинпти велнку службу 
у умјелнм рукама. 1Бнм одушевљена рат- 
на сила. добро организована и вјешто 
управљена, одиста би побједнла, о чему се 
не може ни сумњати.

С друге стране, тако важан час у 
нагаој историји морао се предвидјети. II за 
то требало се приуготовити, имајући у 
виду преважну стратегичку цијељ — Ца- 
риград. гдје смо могли днктнратн против- 
нпку услове мира. К Царнграду „Вукла 
је руску војску елементарна спла ратна и 
ннкакви другн уплнвн нијесу били у ста- 
њу одвратитн је од те природнс. тежње “ 
(Опнс руско-турског рата 1877 —1878 од 
Главног Штаба ) По томе главни театор 
рата имало јо битн Црно море а не Бал 
кански полуострв. Алн прнлике то нијееу 
допушталс.

Ако се узме наша дунавска војска 
као десно крпло, а кавкаска као лијево, 
видјећемо да у центру, на Црном мору, 
мп нијесмо пмали готово нпкаквих сила и 
за вријеме чнтавог рата ми смо бнли при- 
нуђенп ту на пасивну обрану наших оба- 
ла. На списку бродовља I јануара 1877 
број различннх бродова црноморске флоте 
био је: 2 оклопнпцс мало удешене за боја; 
4 корвете н 20 параброда, неоклопљенпх, 
већнном за трговпну. Корвете нпјесу биле 
за боја, а још мање параброди, кој’и су 
моглп служпти за превоз. Само незнатни 
број миноносака био је једино срество за 
ратне операције.

Турско бродовље г. 1877 бројило је 
I 22 оклопнице и 82 брода неоклопљена са

763 топа и 15,000 момака мрнарице. По 
моћу трговинских параброда то бродовље 
могло је превести гдје је хтјело до 35,000 
војске. То ратно преимућство турско на 
Црном мору могло се паралпзирати прп- 
јетњом руског бродовља са стране Дарда- 
нела (у балтијској флоти било је 27 оклоп- 
нпца), али се од те мисли одустало да се 
избјегну политпчки заплети. Тако се Тур- 
ска могла користити свим оннм преимућ 
ством положаја на Црном мору, то јест, 
пријетити лиЈ-евом крилу наше дунавске 
војске н деспоме кавкаске војеке, нападати 
на наше обале и возити куд треба војску 
и џебану.

Одма у почетку кампање лнјево крило 
наше дупавске војске било је осјетило 
опасност с Дунава и с мора, на којима су 
Турци владали; а рашнрењу фронта у 
западном правцу стала је на пут блнскост 
Аустрије; послије иреласка Дунава, тре- 
бало је управити операциону линију даље 
од Силистрије — Рушчука — Варне и 
Шумле, и ако је искуство од г. 1829 упу- 
ћивало поред обале мореке, али имајући 
превласт на мору.

Рат је застао обје непријатељске вој- 
ске у неугодним прилпкама. Турска је 
бнла већ растројена ратом с Црном Гором 
и са Србијом и устанком словенских зе- 
маља ; од часа до часа очекивао се сукоб 
еа Грчком; војена реформа, почета г. 1869 
још није била довршена. Ипак су у по- 
четку рата Турцп располагали на Бал- 
канском полуострву са 280 иљада момака, 
од којих је 190 нљада дјеловало против

нас. Турска је имала у све 495,000 момака 
на оружје.

Што се тиче Русије, реформирање 
наше војске, започето у почетку седамде- 
сетих годииа, на основу опште обавезности 
војннчке службе, такођер није било довр- 
довршено. Свега је било у њеним редови- 
ма 1’/ј милиона момака. Од мобилизова- 
них одјељења било је назначено: у ак- 
тивној војсци на Дунају 193,000, а као 
њеном резервом у кијевском округу 73,000; 
у азијатској пак Турској 122,000 момака. 
и најпослије за обрану црноморских обала 
72,000. Да је било море у нашој власти, 
половину ове војске могло се послати на 
Дунав Свега скупа је било мобилизовано 
547,000 момака Мобилизација се настав- 
љала у течају 1877 и дијелом 1878 у јулу, 
кад су наше силе биле доведене до најве- 
ћег развнћа.

Тако, оставивши знатне силе у уну- 
трашњостн царевине и на западним нашим 
границама, Русија је ипак водила непо 
средну борбу с Турском с већом војском, 
него ли пређашње ратове. Осим тога њеку 
помоћ могле су јој пружити и војске Ру- 
муњске, Србије и Црне Горе.

(Свршиће се)



Необзируки се на миоге недостатве 
и свакидашње неуредно газдовање и неу- 
редну сјечу наших шума, до друге љепше 
прилике морам прећутати, а сада у кратко 
ћу навести само оно, што као први пут по 
мојем мишљељу треба предузети у прилог 
заштите шума. —

Наша морска обала, као што сам већ 
прије напоменуо, мјестимице је обрасла 
плаником, коју заједно са другим дрвећем 
сијечемо и тиме, осим што огољавамо виши 
дио камените морске обале, уништавамо 
једну биљку, од које се можемо далеко 
боље користити другим начином. Да би се 
стало на пут тако безсмпшљеноме газдо- 
вању с комуницом и да би се избавили 
оних жалосних посљедица, које се тек 
доцније осјете, у почетку доста ће бити :

1. — Поучити народ онолпко, колико 
то буде могуће, којим редом ваља сјећи, 
које је дрво приспјело за сјечу и шта 
треба радити с оним гранама;

2. — Ради једног дрвета неваља цио 
грм посјећи, нити гране и сушине у грму 
оставити, иего их одбацити на страну, 
како би пзбијајући нзданци боље напре- 
довали и гора прије наставала за сјечу;

3. — Крљање пањева и копање дрва 
цапицом, као што се то често ради, строго 
се забрањује — јер се тнјем поступком 
упропашћује гаума;

4. — Сјвчу планика треба сасвнјем 
забранити, како у малој и вељој Мандри, 
тако и у Мавријану, Кручима и Комини, 
па чак и само проређивање без дозволе и 
упуства не треба предузимати;

5. — Мислим, да сјечу горе, па било 
то комуница, или државна, или најзад 
сопственост, треба извршити по неком пра- 
вилу; а не својевољно као што се иа мно- 
гим мјестима и још код нас ради. Проре- 
ђивање гауме, које се броји међу најглав- 
није његе, треба често предузиматп и 
строго пазити: а, Кад треба предузимати 
проређивање?•, б, Како га ваља извршити?; 
и, в, Кад треба понавлати •ароређивање?. 
За вријеме проређивања као и за вријеме 
сјече, увијек ваља пазнти: да живот наше 
туме буде трајашнији н дужи и да гора 
оиет скоро ирисиије за сјечу,

6. — Нека нико не помнсли, да се 
опим забрањује сјеча горо, као и то, да је 
сваки власан сјећи и таламарнти гору по 
вољи, па била то комунпца или сопстве- 
ност; него се тражи:- да с гором паметно 
газдујемо. Паметно газдовање биће само 
онда: кад се сјеча врши неким иоредком 
и кад са сјечом шума иде упоредо и поди- 
зање и т. д.;

7. — За сваки преступ, а особито, 
ако се ко опазп да је крљао пањеве и 
капао дрва цапицом, преступник се казнн 
први пут опоменом и одузимањем посјече- 
ног матерпјала. а други и трећи пут гло- 
бом по увпђавноети. —

Да би очували планпку од свакидаш- 
њег сатирања и у неколико помогли њеном 
даљем развићу, а крупни плод на корист 
употријебили и добивену ракију слободно 
пуштили у трговину, треба:

1. — Сјечу забранити а проређивање 
по увиђавности предузимати. Поеао као 
главни и доста тешки, треба повјерити 
вјештнм људима, који ће проређивање 
савјесно извршити. Сјећи ваља само оно 
дрвеће, које је старо и почело да се суши, 
а остављати све оно младо, снажно, које 
има доста простора за развијање и које 
добро рађа; али опет и ту треба пазитн, 
да се грм не остави густ, или од више не 
огвли;

2. — Бербу отпочети у оно вријеме, 
кад је јагода потпуно зрела и почела да 
опада. За вријеме бербе, односно купљења, 
треба сакупљати само зреле, а нипошто 
трестп и зелене купити;

3. — На судове у којима се јагода 
купи и носи, као и на оне, у којима ће 
троп превирати, ваља обратити добру 
пажњу. За вријеме печења, треба и на 
најмању ситницу пазитп, а испитивање 
ракије, као важан поеао, нетреба никако 
пропуштптн;

5. — Сваки онај, који жели саку- 
пљати планику и од ње пећн ракију, мора 
прије тога да се пријавп ономе, коме тај 
посао буде повјерен, да саслуша савјете и 
примн упутство, по којему се мора владати 
за вријеме рада. Случајно, ако би ко-год 
без прнјаве и упуства пошао да сакупља 
планику, па било за домаћу употребу или 
трговину, не само, што ће бити опоменут, 
него му се и још одузети сакупљени мате- 
рнјал и укратити даља купљавина; јер, 
кад би сваки без упуства и по својој вољи 
радио, не само што би успјех био мршав, 
него и његово пиће никад не би могло 
имати високу цијену.

6. — Управа варошке општнне која 
се стара за бољнтак народа и која као 
увозчине узима на свако кило ракнје које 
се продадне по 1 новчић (Правилннк“ чл. 
18) треба:

а, Да обрати пажњу на планпку. као 
корисну и благородну за народ бнљку;

б, Да постави ред и добави један 
нови алкохолометар са прибором н према 
потребн употребн га и упознаде с њим на 
захтјев виноградаре и љубитеље внногра- 
дарства;

в, Да по увиђавности и према при- 
лпкама подвргне анализиЈЗању у приеуству 
окр. љекара. једног стручњака и члана оп- 
штине алкохолна ппћа по крчамама и крив- 
це према преступку казнн; — и

г. Да се постепено пзбаце из упо- 
требе старн „гради“ и уведу новн. као и 
у другим мјестима — и т. д и т. д.

7. — Ако поступамо — по правилу 
н поклонимо — мало вишу пажњу овој 
корисној бнљци. која не тражн никакве 
велике његе, онда ћемо сваке године прп- 
личан приход добивати, којн ће нам лнјепо 
подмиривати омање кутње потребе. — За 
то. штитимо планику — користимо с.е 
плоднијем даровнма!....

(Смолоточина на воћкама) Болест 
ова појављује се највише на стаблу кошту- 
ница, као на шљиви, трешњи, вишњи, кај- 
сијп, а особнто спопада бревску (праску). 
Назад неколико година неки д-р Бејерпнк 
одаде се потанком нзучавању смолотока 
и кроз кратко врнјеме пзнесе нови раз- 
витак болести. Дугнм опитима дошао је к 
томе закључку, да се болијеет може пре- 
ннјети, просто „пелцовањем“ с болесног 
дрвета на здраво, т ј. доказао је, да је 
смолотпчина заразна „инфекциозна“ боли- 
јест, коју проузрокује. њека голим оком 
невндима гљнвнца.

Научењак Удеман, који се такођер 
тијем бавио, боље доучи ту гљивнцу и 
даде јој пме Согупеит Веуеппзки. — Смо- 
лоточпна се појављује на онијем воћкама, 
које су рањене за врнјеме копања, кре- 
сања, које су одвише посјечене, илн огу- 
љена кора — у кратко, које су одвећ ра- 
њене. Осим повреде, често је узрок позно 
с прољећа резање, и слабо земљиште.

Смола (гума), која кроз пукотине 
коре на поље истнче тако труне воћку, 
да ова ускоро погине. Смолоток се лнјечи 
овако: Прпје свега очистн се ножем бо- 
лесно мјесто, а затим узме чиста крпа, 
или четка п хладном водом у коју се 
успе и јака снрћета (оцта), или мало по- 
ганог сапуна раствори, добро нспере и 
рана премаже дрвомазом (воеком). Гране 
на којима се појавн смолоточнна, треба, 
или добро очистити н одпатке сакупити, 
или цијелу грану одсјећп и све спалитп. 
Нож којим се то ради треба добро опрати, 
п прије резања умочити у јаки оцат. Сва 
она мјеста на воћки, која су заражена, 
ваља послије кнше добро испрати јакнм 
сирћетом, а снажним н бујним воћкама 
користи н пуштавање крви, почињућп од 
зараженог мјеста па на ниже.

(Жутица „Сћ1ого за“). Болест ова 
спопада и воћке и винову лозу. Најчешћн 
су узроци: слабо н плптко, кршевнто зе- 
мљиште, удар, ране на корнјењу, недо- 
статак свјетлости, недовољна њега дотичне 
биљке, оскудпца мннералннх частица, које 
биљцн требају, сувишна влага, илн суша 
и т. д.

Многи виноградарн тврде, да болсст 
проузрокује н убод зарезника, а особито 
оних, којн нагризају жиле. — Знацн: 
Најпрнје се опазе по два-трп блиједа лн- 
ста, којн по степену прелазе у жугу боју, 
док најзад не постану жутп и почну опа- 
датн. Жутнца понекад обухвати цијело 
лишће на лози тако, да се ова п на да- 
љини може лако виђетн Да лоза, или 
воћка заиста болује од жутнцо, најбо- 
ље се можемо увјеритн, кад лишће пре- 
гледамо н видимо да жућење почиње нај- 
прнје на горњу страну ластара н иде по- 
степено на ниже н кад лншћс почне по 
крајевпма жућети, постепено обухваћа цн- 
јелу лнсну површину док најпосље не 
пожути цпо лист и опане.

Средство против ове болести обично 
је, поправка земљишта, проређивање или 
пуштавање крви (код воћака) пажљиво 
окопавање младе биљке и уредно ђу- 
брење, а као најбоље, ако имамо само не- 
колико лоза у винограду, или једну-двије 
воћке, ископати и засадити друге подпуно 
здраве биљке, а земљиште добро преко- 
патн и пођубрити.

(Ернноза иЕг1пеит.“) Болест про- 
узрокује мала гриња (прегаљ), којој да- 
доше нме: „Рћу1ор1иб ућЈ8“ и врло се лако 
разликује од осталих болести. Деста је 
погледати лиет вннове лозе и угледавши 
оне красте с горње лнсне површнне, а с 
доње мале руппце неправилне форме пуне 
некакве бијеле вунице као паучина. — У 
тијем руппцама у оној бијелој паучини 
жнвн сама жнвотнњица, која се голим 
оком тешко, нли никако не види.

Красте, које су док је лист млад и 
неразвијен обично тамно црвене боје, по- 
стају од убода оног прегља, који ту живи 
и сиса сок. — Ернноза се јавља рано с 
прољећа н траје до позне јесенн. Она није 
толнко опасна, јер лишћв једнако остаје 
зелено п неопада; алн виноградару није 
повољно да је има у вннограду. Ерпноза 
се лпјечн сумпором као н маћа „Оћћит 
Тискап“ а особмто добро помаже, кад се 
рано сумпорнше н са сумпором помијеша 
и по мало проснјана пепела.

Улцнњ, 15 апрпла 1902.
И. М. Балу1,ерови1,-С'араи. агроном.

------------------

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 26 априла.

(Одликовања!. Њ. Кр. Височанство 
Господар благов^лио је одлнковати на Ђур* 
ђсв-дпн г. др. Ј1. Војииовнћа управ мни. 
правде 11. степеном Данилова реда, а г. 
Милоша Ђ. Шаулића, секретара књ. мпн. 
правде IV. степеном Даннлова рода.

(Бечко музичко друштво .,1А/аћ1ћогп-
с1ић“), чији је предсједник, двореки савјет 
ник Целнер, а чланови отмјенп и угледни 
људи, који ради свога задовољетва његују 
ову лијепу умјетност, доћи ће у суботу 
4 ог маја на Цетиње. — Сјутри дан 5 ог, 
у 11 сати из јутра, свирати ће пред Дво 
ром поЗдравну фанфару, која је посвећена 
Њ. Кр. Виеочанству Господару, посље чега 
ће бити примљени у аудјенцији. У вече 
истог дана, дати ће један копцерт; а сју- 
трпдан други и посљедњи. Један од ове 
два концерта бити ће у Двору, а други у 
Зетском Дому, а сав приход намијењен је 
цетињској еиротиљн. — Дан затим, 7 ог 
м.1Ја, у 3 сата посље подне, клуб ће отпуто- 
вати. Цијене улазнице за концерт у Зетском 
Дому бити ће: горње ложе: 7 фор., до- 
ње ложе: 5 фор., партер: 1 ф. и 0 ф. 70, 
галерија 0 ф 50. — Улазнпце се могу до- 
бити код уираве Зетског Дома, почнњући 
од 28 ог апрнла — Добровољни прилози 
прнмају се са зчхвалношћу. С обзиром на 
хуманитарну сврху ов >г концерта, и на 
умјетничку вриједност овог клуба, који је 
у музнкалном Бсчу стекао себи велико 
име, надатн се је, да ће нублика у великом 
броју овај концерт посјетиги.—

(Из Управе вароши Цетиња). Ове
неђеље бало је е.транаца на Цепињу: 218, 
и то: из Америке 1, из Аустрије 69, нз 
Италије 20, из Инглешке 4, нз Њемачке 
11, 113 Русије I, из Србије 1, из Туреке 111.

1Тишу нам из Мркојевића
Главна сједница „ГГрнморског учн- 

тељског удружења“, која је на реду IV та, 
држана је 7 апрпла у Мркојевићима.

Наше околности због смртних случа- 
јева у фамилијама поједпнијех учитеља, и 
потешкоће које смо до сад имали односно 
удружења, особпто због уређења „правил 
ника“, надамо се да ће нас до сад оправ- 
датн пред ГГросвјетном Влагаћу; и да неће 
нзазватн чуђење осталнх братеких нам 
удружења. понгго сви знаду, да је у овој 
нахнјц — оба округа — српеки елеменат 
у три вјере подпјељен, гдје постоје: кому- 
налне школе; школе у којнма ее васпита- 
вају Срби православне; нскључиво римске; 
а друге Србн мухамедове вјере; гдје еу 
надаље вјероучитељи: православнн н като- 
лик; иравославни и мухамеданац; а најпо- 
слије и сва тројпца васпнтаницн једне те 
исте дјеце.

Ми смо тек данае на Цвијетн са 
новим правнлником готовн билн. Надамо 
се да ће се још неке мале несугласице у 
скоро нретворити у сагласност односно 
активног ступања у чланетво некијех врло 
вриједнпјех наставника, те онда ће се на 
обалама црногорског Прпморја, јединог 
срнског слободног мора ухватити слободно 
српско просвјетно коло, које ће поред 
осталог његовати народност у чнсто срп 
ском духу, чувајући II ноштујући вјеру 
сваком своју.

За тај дан учитељ Лука Јововић 
поднао је свој рад, у два чланка поднје 
љен: „о домаћој радњи и штедњи“. — 
Пошто је било: преговора, одбијања, усва 
јања и рада одвише, то је исти рад одре 
ђен, да се на првој сједннци поднесе. 
Идућа сједнипа биће у Улцињском округу. 
А да лн у Улцнњу илн Салчу. н којег ће 
дана бити, оетављено је на слободну вољу 
пресједника, под тијем уеловом, да сваког 
на мјесец дана ранпје извијести о мјесту 
и о дану састанка.

Телеграмн Биг „ђ, Вира".
ПЕТРОГРАД, 21 априла. — 

Пуковник Протопопов наименован 
је 8а војничког аташеа у Софији ; 
Ле.онтовић остаје. војничка аташе у 
Еиограду и на Цетињу.

СОФИЈА, 21 априла. — Данев 
и Сарафов повратили су се из Па- 
рива. Говори се да су вакључили у 
Париву зајам од 100 милиона по 
5% са 83 на основу прихода пореза 
на дуван. Сабрање ће се отворити 
5/5. Љусканов ће ноћи у Цариград 
поводом јубилеја бугарског егварха.

ПЕТРОГРАД, 22 априла. — 
Шах иерсијски чека се данас у А- 
стару.

ЛОО, 22априла. —Краљица В *л- 
хелмина је родпла прије времена. Док- 
тори раде око Краљице од 8 ура, која 
трпи велике болове. У 11 сати по- 
ложај критичан.

— Још ниједан љекар није оста- 
вио палац. ГГорођајје артифицијалво 
опериран и трајао је двије уре. Ју. 
трос. Краљица још живи.

ЛОО. 23 априла. — Ста&е 
Краљичино обрнуло је на боље.

ЛОНДОН, 23 априла. — у 
доњој кући Окели је интерпелирао 
владу, да лн је било преговора из- 
међу Инглеске и Италије односво 
окупације Триполиса. Кронберн је 
то 8анијекао.

СОФИЈА, 23 априла. — Собра- 
ње је јучер отаорено престоним го- 
вором, који истиче владино настојање 
да увдржи срдачне односе са Руси- 
јом и свим државама, а сврх свега 
са сусједним. Собрање је џЗабрало 
Цанкова за пресједника са 99 про- 
тив 75 гласова.

ЦАРИГРАД, 24 априла. — По- 
водом јубилеа бугарског егзарха на 
благодарењу је присуствовала бугар- 
ска депутација и преставник великог 
везира. Књаз Фердинанд му је по- 
слао своју слику са срдачном по- 
светом.

ЛОО, 24 априла. — Темпера- 
тура нормална. Сгање Краљичино 
врло повољно. Гласови о операција 
вванично се поричу.

ЛОО, 25 априла. — Стање Кра- 
љичино траје повољно.

АТИНА, 24 апр. — Сви крит- 
ски градови телеграфирали су Краљу 
Ђорђу у Атини поводом његова 
имен-дана изрежавајући ва сједињење 
са Грчком. Краљ је примио такођер 
од Књаза Црне Горе особито прија- 
тељску депешу.

ЛОНДОН, 26 априла. — „Стан- 
дард“ доноси из Тјенчина, да се по- 
буна у печилиској провинцији пове- 
ћава. Број бунтовника ивноси 4000.

ПАРИЗ, 27 априла. — Град 
Сантпјер на острову Мартиники уни- 
штен је огњем из вулкана. Такођер 
су сви бродови у луци изгорјели. 
Измећања вулкана насгавља се.

ЛОО, 27 априла. — Краљица је 
данас већ потписивала одлуке.

Од сад се могу наручити и купити 
код Прве К. Ц. ПовлахиАене Књижаре П. 
М. Калуђеровиба на Цетињу шљедећн про- 
токоли. које је уредило Главно Школско 
Надзорништво :

I. Протокол школског ирихода (од 
220 страница). Цијена 7 круна.

II Протокол школског расхода (од 
220 страница). Цијена 7 круна.

Овн протоколи су великог формата и 
тврдо укоричени.

Цетиње, 20. Априла 1902.
Број 48.

У П Р А В А
ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

Главно заступство.

Тражимо за наш опохални нови 
артикл за пољопривроду онергичног 
заступнпка с најбољим пропорукама. 
Исти би имао проузети главно скла- 
диште за готов рачун. Артикл, с 
којим се можо постићи ванродан обрт 
и волика заслуга, неопходно је по- 
тробит за пољопривреднике.

Понудо с иропорукама и иввје- 
шћем о досадашњом заннмању мо- 
лимо на адросу

Оапек КогпћеИве РаћгЈк 
I Акћезећвкаћ)

Коренкадеп, Папетагк.
Р. 53 Бр. 32 1 — 1

Н А 3 Н А Њ Е

Првог Маја издајем под 
ћприју два лијеио уређена 
дућана на раскршку, у Ка- 
тунској, а ирема Иванбеговој 
улнци, кућни број 37.

Цетиње. Милош Драгић.
Р. 25 Бр. 33 1—2
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